

第13号

中国人民政治协商会议怀仁市委员会

(二届二次会议)

# 提案

标 题: 关于深入开展农村人居环境整治工作的建议

提 案 人: 刘彦锐

单位及职务: 金沙滩镇人民政府 人大主席

联系 电 话:

通 讯 地 址:

联名提案人:

希望得到办理的部门: 市农业农村局

说明: 1、提案要求一事一议,字迹清楚,本纸不够可另附纸或直接将打印好的提案附后;

2、“提案人”一栏,提案者要准确填写,联名提案中的发起人作为主提案人名字应签在首位,以便联系;

3、单位职务一栏,填写提案人或第一提案人单位及职务;

4、承办单位办理情况也可另附说明材料。

## 提案內容：

建议意见:

# 怀仁市农业农村局

## 关于提案“深入开展农村人居环境整治工作的建议”办理情况报告

今年以来，市农业农村局紧紧围绕实施乡村振兴战略，深入贯彻落实省、朔州市和我市关于改善农村人居环境的决策部署，以“一革命四行动”为抓手，以农村环境整治为重点，以建设美丽乡村为目标，因地制宜、循序渐进，全力推动农村人居环境持续改善。

(一) 持续推进农村厕所革命。为全面推进农村“厕所革命”，进一步巩固农村改厕成果，持续改善农村人居环境，不断提升村民幸福指数。一是在去年农村户厕问题摸排整改的基础上，今年开展了农村户厕问题整改“回头看”工作，对全市农村改厕情况进行大排查、大整改，采取边排查、边反馈、边整改的方式，对施工建设不规范、后续管理不到位，列入长期整改的2913座问题户厕，及时跟进整改进度、整改成效。目前，10个乡镇（街道）结合各村实际情况，精准施策，一户一策落实问题整改，制定了整改问题清单，具体落实整改标准、整改责任人、整改时限，对账消号，以高质量的摸排整改成果推动农村厕所革命提质增效。二是建立健全农村改厕后续管护长效机制，全力做好农村改厕维护服务和粪污清运服务，探索推行农村改厕后续运维费用市、乡、村、农户四方分担机制。特别是围绕农村改厕后续管护运行情况、农户实际使用效果和满意度等方面，强化了日常监管

考核，建立了群众监督举报及投诉机制，进一步夯实管护责任，持续巩固农村改厕成果。

（二）全力推进美丽乡村建设行动。围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴战略总体要求，大力开展美丽乡村建设，促进人居环境进一步改善提升。一是按照朔州市政府下达的何家堡村、南小寨村、海北头村等11个村建设美丽乡村示范村，正积极动员各方力量，全力推进。同时积极谋划申报怀仁市农村人居环境整治美丽乡村建设项目，对全市8个乡镇3个街道36个村开展美丽乡村建设，打造“五美五宜五养”幸福乡村。二是加快推进美丽乡村提档升级工程，实施赵麻寨村、路庄村、石庄村、悟道村4个美丽乡村提档升级续建工程，目前正在加紧建设之中。

（三）继续推进农村污水治理行动。统筹规划建设农村生活污水和户厕粪污处理设施。今年计划在海子村、新家园村、赵麻寨村、清泉村、陈庄村、南家堡村、大寨村7个村新建7座生活污水处理站、48.79公里污水管网配套工程。该项目已通过了省生态环境厅和生态环境部的评审并成功进入生态环境项目库。目前正在积极争取省生态环境厅的项目支持，使项目尽早落地。

（四）扎实开展农村垃圾治理行动。逐步健全完善城乡环卫一体化长效机制，用好政府购买服务，市场化营运管护模式。全市132个行政村全部由第三方机构进行卫生保洁垃圾清运。农村生活垃圾收运体系行政村覆盖率达100%。同时，

逐步探索推动有条件地方开展农村生活垃圾源头分类减量和处理利用，建设一批有机废弃物综合处置设施，实现垃圾减量化、资源化、无害化治理。

（五）深入开展农村清洁行动。按照“立足清、聚焦保、着力改、促进美”的要求，持续巩固“治六乱”成果，全市各乡镇（街道）集中力量对村庄周边、道路两侧、田间地头积存的生产生活垃圾和建筑垃圾，进行全域全面清理，基本实现了干净整洁有序，村容村貌大为改观。截止目前，共宣传发动农民参与 15000 余户，在村庄周边和交通沿线，清理积存建筑垃圾和生活垃圾 5753 吨，整修坑洼路面、隔离带和绿化带 158 处，开展交通沿线绿化美化 2784 平方米；在村庄街巷，清理整治乱堆乱放、乱搭乱建、乱圈乱占、乱贴乱画 1624 处，清理村内垃圾和围村垃圾 9478 吨。在农户庭院，开展评选星级文明户、美丽庭院的行政村数 62 个。全市 127 个行政村建立村庄清洁监督机制，127 个村落落实片区管理和门前“三包”责任制，36 个行政村设立清洁积分制、红黑榜，121 个行政村将村庄清洁纳入村规民约，121 个行政村纳入城乡一体化环境卫生管护制度。

承办单位领导签字：

承办单位（盖章）



# 关于深入开展农村人居环境整治工作的建议



## 【案由】

按照中央及省委、朔州市委、怀仁市委实施乡村振兴战略的要求，开展农村人居环境整治专项行动，作为党史学习教育“我为群众办实事”实践活动的具体行动，作为全面推进乡村振兴、满足农民群众对美好生活新期盼的重要举措，目前取得初步成效，但仍存在一些亟待解决的问题：

1、农村垃圾处理难度大。农村新建生活垃圾填埋场，存在规划选址难、环保评审难等问题，从长远发展讲，也不完全倡导。利用焚烧发电处理垃圾，存在运距长，成本高等问题。利用热解气化、低温裂解等新技术、新工艺处理垃圾，缺乏成形的行业标准和指导意见，基层无所适存。

2、环保设施设备运行管护不力。乡村环境综合整治项目虽然按期完成了建设任务，取得了明显成效，但环境卫生后期维护运行存在一定困难，加之普遍存在的环保知识普及不够，导致村民环保意识不强、主体作用发挥不够，环保设施设备管护困难重重。

## 【建议】

1、推进乡村环境治理方式转变。把全域无垃圾专项治

理与农村人居环境改善紧密衔接、统筹推进、同频共振，推进乡村环境治理由“治标”向“标本”兼治转变、由点状、碎片化向重点区域连片整治转变、治理方式由以“治”为主，向“治、用、保”相结合转变、治理主体由政府主导向多元主体共治转变，工作重点要由集中清理陈年垃圾，转向长效保洁机制、垃圾处理设施、农膜回收等重难点问题。

**2、推进乡村人居环境综合治理。**由于农村人居环境整治涉及到多个部门，需要进一步理顺部门间工作的协同机制，根据实际需要，制定部门联动、分工明确的协调推进机制，确定农村人居环境整治重点，制定科学合理的农村人居环境整治规划，明确综合整治的路线图。通过加强环保普及和生态建设教育工作，让广大农民充分认识到人居环境与健康的密切关系，认识到人居环境整治关乎自己的切实利益，尽快提高农民的环保文明观念和民主参与意识，逐步树立起“保护环境、人人有责”的价值观念，充分调动广大农民的主动性和积极性，促使全体村民都能加入到改善农村人居环境建设的行列中来，成为保护和建设农村人居环境的重要主体。

**3、提高环保产业废弃资源利用效率。**鼓励积极引进创新型环保企业，充分利用尾菜、秸秆、畜禽粪便等可循环利用资源，推广应用循环经济技术与模式，积极发展与环境治

理有关的有机肥生产、循环经济及生态种养殖业等绿色产业，切实解决好农业废弃物资源循环利用、农村垃圾处理、农膜回收利用等难题。

**4、加强农村环境舆论宣传引导。**利用主流媒体和报纸、电视台，设置农村环境治理专刊、专栏，广泛深入宣讲农村环境治理的重要意义、基础知识、生态环保常识等，力争家喻户晓、人人皆知。深入开展文明村户的评选活动，激发农民群众的热情，自觉参与农村环境治理。

市政协提案委初审意见：

同意



2022.6.22

市委、市政府领导批示：

**办理情况报告：**

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

**承办单位领导签字：**

**承办单位：（盖章）**

**年 月 日**